
 

  

Encuesta para la identificación de los ámbitos, procesos o servicios con mayor 

necesidad de innovación asistencial en el SISCAT 

 

Mejora del proceso diagnóstico del cáncer de mama 

 

¿Cuál es la necesidad, carencia, limitación o dificultad en la atención sanitaria que ha 

detectado según su experiencia? 

El cáncer de mama es una patología frecuente y grave. Miles de mujeres son sometidas a un 

control anual de seguimiento mediante mamografías, y muchas de ellas obtienen resultados 

anormales que deben ser verificados posteriormente por el médico. Las pruebas y resultados 

pueden demorarse, generando angustia en las pacientes y su entorno. 

 

Explique con más detalle y aporte cualquier información relevante, por ejemplo, una noticia. 

Durante los cribados de control con mamografías, un porcentaje alto de los resultados obtenidos 

como posible patología, tras las comprobaciones pertinentes, terminan siendo falsos positivos. 

Además de los falsos positivos, la demora de las pruebas y resultados genera angustia en las 

pacientes y los familiares. Las pacientes viven en la incertidumbre durante un tiempo innecesario 

si no hay una buena coordinación entre la lectura de la mamografía y las citas para las pruebas 

posteriores. 

 

Describa cuál es la principal consecuencia de no resolver la necesidad que ha explicado. (p. 

ej. Afecta la calidad de vida de la persona cuidadora, al diagnóstico de la enfermedad, etc.).  

El tiempo de demora hasta conocer el diagnóstico definitivo puede ser de semanas en algunos 

casos, lo que perjudica el bienestar y la calidad de vida de las mujeres y sus familiares. 

 

¿Cómo cree que se podría medir esta necesidad? (p. ej. número de visitas, cantidad de 

tiempo hasta llegar a un diagnóstico o para ajustar un tratamiento de una enfermedad 

crónica, etc.). 

 Tiempo entre la primera mamografía y el resultado final 

 Calidad de vida de la mujer 

 Porcentaje de pruebas falsamente positivas (falsos positivos) 

 

¿Qué impacto tiene esta necesidad en relación con?:  

Podéis escoger entre Bajo / Moderado / Alto / No aplica o No lo sé. 
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La atención sanitaria que requiere (p. ej. requiere atención en 

múltiples centros o diferentes especialistas, etc.) 
 X   

Las gestiones que supone fuera de la consulta (p. ej. gestiones en 

el mostrador del centro, presentar diferentes documentos, 

autorizaciones, etc.) 

X    

La probabilidad de causar alguna discapacidad a la persona 

afectada 
 X   

A cuanta gente afecta   X  

La gravedad   X  

El impacto en los últimos años de vida X    

Dificultad para resolverla X    

La dificultad en el acceso a la atención sanitaria  X   

El gasto económico que supone para las personas afectadas X    

Afecta a colectivos vulnerables (personas mayores, niños, 

personas con enfermedades de riesgo, personas con problemas 

sociales y/o económicos, etc.) 

X    

El impacto en las actividades sociales de la persona afectada y su 

entorno 
 X   

El impacto sobre el medio ambiente X    

 

 

- Otros comentarios: 

Podéis complementar vuestra opinión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 3/6 

Diagnóstico diferencial de las demencias 

 

¿Cuál es la necesidad, carencia, limitación o dificultad en la atención sanitaria que ha 

detectado según su experiencia? 

La demencia es un trastorno cognitivo grave que está en aumento debido al envejecimiento de la 

población. Actualmente, el diagnóstico es poco preciso, muchas veces llega tarde y en algunos 

casos puede ser erróneo. 

 

Explique con más detalle y aporte cualquier información relevante, por ejemplo, una noticia. 

Según la información consultada, la demencia afecta al 16% de las personas entre 80 y 90 años y 

al 40% de los mayores de 90 años. En Cataluña, el 2% de la población padece algún tipo de 

demencia. Cada tipo de demencia necesita un tratamiento y actividades concretas, y el retraso en 

el diagnóstico influye posteriormente en la calidad y esperanza de vida. Mejorar su cribado para 

poder diagnosticar más rápidamente permitiría ofrecer tratamientos más ajustados y evitar 

problemas a largo plazo. 

 

Describa cuál es la principal consecuencia de no resolver la necesidad que ha explicado. (p. 

ej. Afecta la calidad de vida de la persona cuidadora, al diagnóstico de la enfermedad, etc.).  

Cuando el diagnóstico de las demencias se retrasa y es poco preciso, los pacientes reciben 

tratamientos y soluciones inapropiadas, generando más carga sobre los familiares y cuidadores. Un 

correcto diagnóstico tendría un impacto directo en la calidad de vida de los pacientes y su entorno, 

la eficacia de los tratamientos y la optimización de recursos. 

 

¿Cómo cree que se podría medir esta necesidad? (p. ej. número de visitas, cantidad de 

tiempo hasta llegar a un diagnóstico o para ajustar un tratamiento de una enfermedad 

crónica, etc.) 

Tiempo entre la primera visita por problemas cognitivos y el diagnóstico final de demencia. 

 

 

¿Qué impacto tiene esta necesidad en relación con?:  

Podéis escoger entre: Bajo / Moderado / Alto / No aplica o No lo sé 
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La atención sanitaria que requiere (p. ej. requiere atención en 

múltiples centros o diferentes especialistas, etc.) 
 X   

Las gestiones que supone fuera de la consulta (p. ej. gestiones en 

el mostrador del centro, presentar diferentes documentos, 

autorizaciones, etc.) 

 X   

La probabilidad de causar alguna discapacidad a la persona 

afectada 
  X  

A cuanta gente afecta   X  

La gravedad  X   

El impacto en los últimos años de vida   X  

Dificultad para resolverla X    

La dificultad en el acceso a la atención sanitaria  X   

El gasto económico que supone para las personas afectadas   X  

Afecta a colectivos vulnerables (personas mayores, niños, 

personas con enfermedades de riesgo, personas con problemas 

sociales y/o económicos, etc.) 

  X  

El impacto en las actividades sociales de la persona afectada y su 

entorno 
 X   

El impacto sobre el medio ambiente X    

 

 

- Otros comentarios: 

Podéis complementar vuestra opinión. 
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Dificultad en la atención sanitaria continuada 

 

¿Cuál es la necesidad, carencia, limitación o dificultad en la atención sanitaria que ha 

detectado según su experiencia? 

No siempre es necesario asistir a todas las visitas de salud (médico, enfermera, otros) 

presencialmente. El hecho de tener que ir al centro de salud provoca muchas dificultades para el 

paciente, la familia, los cuidadores, etc. 

 

Explique con más detalle y aporte cualquier información relevante, por ejemplo, una noticia. 

Hay personas mayores, personas con dificultades para caminar o que no pueden acudir solas a los 

centros de salud, que dependen de la familia u otros recursos para acceder a ellos. También es un 

problema para quienes viven en zonas más aisladas.  

Muchos resultados y seguimientos podrían realizarse, por ejemplo, por teléfono. 

Se habla de que, hoy en día, las enfermedades o problemas de salud crónicos, que requieren 

visitar los centros de salud con más frecuencia, afectan a más de un tercio de la población de 

Cataluña. 

 

Describa cuál es la principal consecuencia de no resolver la necesidad que ha explicado. (p. 

ej. Afecta la calidad de vida de la persona cuidadora, al diagnóstico de la enfermedad, etc.).  

Muchas personas dejan de hacer seguimiento de su salud debido a la imposibilidad de acudir a las 

visitas médicas. Esto conlleva un empeoramiento de su estado de salud y, por lo tanto, que en el 

futuro los problemas de salud sean más graves. También afecta a la familia y a los cuidadores 

cuando la enfermedad se agrava. 

 

¿Cómo cree que se podría medir esta necesidad? (p. ej. número de visitas, cantidad de 

tiempo hasta llegar a un diagnóstico o para ajustar un tratamiento de una enfermedad 

crónica, etc.) 

Analizando la continuidad de las visitas de salud de personas concretas. Por ejemplo, observando 

si mejora con la combinación de visitas telefónicas y presenciales. También se puede medir el 

número de ausencias a las visitas de seguimiento de salud y el grado de satisfacción con estas 

visitas. 

 

 

¿Qué impacto tiene esta necesidad en relación con?:  

Podéis escoger entre: Bajo / Moderado / Alto / No aplica o No lo sé 
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La atención sanitaria que requiere (p. ej. requiere atención en múltiples 

centros o diferentes especialistas, etc.) 
 X   

Las gestiones que supone fuera de la consulta (p. ej. gestiones en el 

mostrador del centro, presentar diferentes documentos, autorizaciones, 

etc.) 

 X   

La probabilidad de causar alguna discapacidad a la persona afectada X    

A cuanta gente afecta   X  

La gravedad  X   

El impacto en los últimos años de vida   X  

Dificultad para resolverla   X  

La dificultad en el acceso a la atención sanitaria   X  

El gasto económico que supone para las personas afectadas   X  

Afecta a colectivos vulnerables (personas mayores, niños, personas con 

enfermedades de riesgo, personas con problemas sociales y/o 

económicos, etc.) 

 X   

El impacto en las actividades sociales de la persona afectada y su 

entorno 
X    

El impacto sobre el medio ambiente  X   

 

 

- Otros comentarios: 

Podéis complementar vuestra opinión. 

 

 


